



## 将新时代改革开放进行到底

——从72次中央深改委(领导小组)会议读懂习近平的改革之道

■72次中央深改委(领导小组)会议锚定全面深化改革总目标进行顶层设计,审议通过超过600份改革文件,指引各方面出台3000多项改革方案,展现了习近平总书记逢山开路、遇水架桥的改革精神和不断发展、日臻精深的改革之道

■党的二十届三中全会大幕开启,进一步全面深化改革大潮澎湃。“逢山开路,遇水架桥,敢于向顽瘴痼疾开刀,勇于突破利益固化藩篱,将改革进行到底”,习近平总书记的重要论述精神一以贯之,彰显中国无比坚定的改革决心和信心

详见三版▶

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践

出来的,贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献,既不能刻舟求剑、封闭僵化,也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出,自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。党

的百年奋斗历程和伟大成就就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化,必须坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出,没有坚定的制度自

信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

## 上半年我国GDP同比增5.0%

详见六版▶

本报讯 记者刘大毅报道 为认真落实省委省政府要求,以及《中共辽宁省委辽宁省人民政府关于进一步支持民营经济高质量发展的意见》,日前,省总工会制定出台《辽宁省总工会支持民营企业高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》),组织动员广大民营企业职工在三年行动攻坚之年攻坚之战中建功立业。

《措施》共18条,在经费支持方面,省总工会将对2024年至2026年符合条件的民企新建工会,按会员人数给予2000元至4万元不等的一次性经费补助,并连续三年返还工会经费。

在鼓励民企职工创新创造上,我省工会将支持民营企业职工自发组织创新团队,支持企业开展省级劳模和职工创新工作室建设,对审核通过的工作室申报项目,按项目实际给予创新工作室10万元至50万元补助资金。

在提升民企职工技能水平上,我省工会将聚焦加快建设4个万亿级产业基地,22个重点产业集群,组织开展“比质量、比进度、比安全、比创新、比管理、比业绩”等为主要内容的劳动竞赛,对于竞赛活动中有突出贡献的集体和个人,按程序推荐参加辽宁五一劳动奖和辽宁工人先锋号评选。

在加大对民企困难职工帮扶救助上,今年省总工会已经下拨帮扶资金4473.035万元,支持全省各级工会巩固城市困难职工解困脱困成果、特殊职工群体送温暖、改善艰苦一线职工生活条件等20个帮扶服务项目。

在助力民企引才上,省总工会将设立全省工会促进就业专项资金,支持各级工会对接民营企业开展订单式、定向式等就业再就业培训,对实名制培训且签订劳动合同的按照500元/人的标准给予资金补助。

在关爱困难民企女职工健康上,近两年因生产经营困难没有经济能力安排女职工妇科体检的已建会民营企业,可向各市总工会、沈抚示范区工会申请支持帮助,为罹患“两癌”的女职工申请关爱慰问金。

在民企职工维权上,省总工会将制定《全省工会“千名工会法律工作者(职工法律援助律师)进企业”专项行动方案》,计划由省、市、县(区)总工会组织千名社会律师、工会公职律师、工会法律工作者为企业职工提供法律服务。

在和谐劳动关系建设上,对认定为省AAA级以上模范劳动关系和谐企业的民营企业,省总工会将在评优评先活动中对符合条件的予以优先考虑。同时,工会组织将积极协调平台企业所属行业协会、主管部门,围绕新业态形态劳动者关心的计件单价、抽成比例、报酬支付、劳动强度、工作时间和劳动安全等订单分配、奖惩制度、补充保险等事项开展协商。

另外,各级工会还将推动民企开展在职职工医疗互助保障,建立工会对企业的常态化联系服务机制,及时了解并协调解决企业职工及职工群众遇到的困难和问题。

据悉,省总工会将定期调度工会支持民营经济和政策措施落实情况,鼓励各地区结合工作实际,制定本地区支持民营企业发展相关政策措施和实施细则,推动《措施》落地落实,确保惠及广大民营企业和职工群众。同时,加强对民营企业工会工作的监测评估,根据实际情况动态调整工会支持民营经济的政策措施。

## 沈阳航科智能锚定高端化、智能化、绿色化发展方向—— 向“新”发力 向“高”攀登

本报记者 刘璐

“一个新技术如同一粒种子,找到适宜成长的环境才能生根发芽、枝繁叶茂。”7月15日,沈阳航科智能系统有限公司董事长张时乐回首企业在沈阳发展壮大的历程,不由得发出感慨。

2016年,张时乐在上海创办了一家互联网技术公司,研究方向是当时国内少有人涉足的领域。“我们那时尝试将智能传感器与机器人相结合并应用于工业生产,但几经调研,并没有找到让我们的技术得以应用的适宜环境。”张时乐说,大家把视野放宽到了全国,了解辽宁在推动工业互联网方面的政策环境后,2019年他决定将公司的工业互联网、工业自动化等板块逐渐迁移至沈阳并成立航科智能。

众多工业企业集聚、应用场景丰富、产业“家底厚”,是航科智能看中辽宁、落户沈阳的基础。公司的发展方向也发生转变——以激光多模传感器等智能传感器和工业软件为基础,探索在精细化工、医药制造、能源设施优化运行和大型装备过程控制等领域的应用,将技术与产业相结合。

“不可否认,协作机器人是未来机器人的发展方向,而激光多模传感器对于协作机器人而言至关重要。”张时乐进一步解释,如同给机器人配上五官和神经系统,传感器让其能够感知和检测环境中的温度、湿度、光线、声音、压力等信息,并依靠类似于神经系统的数据传输和处理机制进行分析,应用于工业领域能够帮助企业提高生产效率、降低人力成本。

而在辽宁,冶金、钢铁冶炼、石油开采、矿物提炼等领域对此有着广阔的市场与需求。正如一棵小树遇上肥沃土壤,航科智能迅速成长。

目前,航科智能已在炉窑余热回收方面与省内多家石化企业开展合作。只需将激光多模传感器安装于炉窑的烟气排放口或余热回收设备的入口,便可通过非接触式测量精准控制燃烧室的燃烧温度。(下转第六版)

## 我省第四批 地方政府债券成功发行

本报讯 记者唐佳丽报道 近日,我省在中央国债登记结算有限责任公司成功发行2024年第四批政府债券131.8133亿元。本期债券平均发行利率2.33%,平均投标倍数25.8倍,平均发行期限15.1年。

据省财政厅相关负责人介绍,本期债券的发行进一步优化了我省债务期限结构,有效降低和节约融资成本。债券中包含我省新增专项债券58亿元,有力保障我省交通基础设施、保

障性安居工程、生态环保、医疗卫生等领域37个重点项目落地实施,项目总投资超730亿元,充分发挥政府债券撬动引领作用。

在本批债券发行中,我省80家政府债券承销团成员积极投标,认购总量超过3000亿元,共有70家成员中标本批债券。30年期债券备受市场投资者追捧,中标利率2.51%,投资倍数高达29倍,创今年新高,体现了投资者对辽宁经济增长的良好预期。

## 我省精准投入建设“四好农村路”

十年累计支持新改建农村公路3.3万公里,维护改造路面4.5万公里

本报讯 记者唐佳丽报道 今年是习近平总书记首次作出“四好农村路”重要指示批示十周年。十年来,我省将“四好农村路”建设作为助力乡村振兴、推进城乡融合发展、服务和改善民生的重要抓手,通过财政资金精准投入和有效的政策举措,着力在农村路网提档扩面、基础设施补短板、客货运提质增效上下功夫,统筹推进“四好农村路”高质量发展。

“四好农村路”指的是把农村公路建好、管好、护好、运营好。十年来,我省累计安排农村公路建设

养护资金267.2亿元,支持新改建农村公路3.3万公里,维修改造路面4.5万公里,推动我省在全国率先实现具备条件的自然村(屯)100%通硬化路,乡镇100%通三级路。通过持续加强财政资金投入,支持农村公路建设、运营、管理、维护,助推农村产业做优做强,促进农民增收致富。

公路建设也要提档升级,用绿色发展焕新农村环境。据省财政厅相关负责人介绍,十年来,我省持续探索推广新能源应用场景,统筹安排专项资金21亿元,支持农村新能

源客运车辆更新购置,对新购置农村客运车辆给予最高10万元补贴;完善新能源充换电基础设施建设,对现有农村客运站升级改造为具备综合功能的运输服务站给予20万元补助。今年,抚顺新宾满族自治县、本溪桓仁满族自治县、朝阳建平县获批国家县域充换电设施补短板试点县,将获得1.3亿元奖励资金。

为更好促进农业高质量发展、乡村宜居宜业,今年初,省财政厅还与省交通运输厅、省邮政管理局等部门根据农村出行、货运物流、邮政快递等运输需求,联合印发文件,统

筹利用农村客运补贴等各类资金,支持客货邮融合站点建设,推动城乡客货运输规模化、集约化经营,维护产业链供应链稳定,协同解决好农民群众幸福出行、物流配送、邮政寄递三个“最后一公里”问题,以融合发展打通便民路。

在管好用好资金方面,省财政厅会同有关部门先后制定多个事关农村公路发展的政策文件,明确补助标准、规范使用程序、强化责任落实,加强绩效评价,确保专款专用,为科学使用资金、高效推进农村公路发展保驾护航。

## 绘就农文旅 融合新图景

近年来,我省积极发展“农业+文化、旅游、康养”等新业态,为助力乡村振兴提供新动能。盛夏时节,沈阳市沈北新区稻梦空间的巨幅“3D稻田画”吸引了众多市民和外地游客前来观赏。游客既可以乘坐观光小火车在稻田里穿梭,也可以站在观光塔上欣赏巨幅稻田画。

图为稻梦空间的巨幅稻田画。  
本报记者 杨靖岫  
查金辉 摄



## 辽阳打造五大重点产业集群推动工业率先振兴

前5个月全市规模以上工业增加值同比增长26.5%

### 牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇·攻势

本报讯 记者刘家伟报道 炎炎夏日,位于辽阳灯塔经济开发区的立邦新型建材东北区域生产基地项目一期车间内一派繁忙景象,轰鸣的机器声传递出企业加快发展的信心。

“得益于政府部门优质高效的‘多维度’服务,项目开创了国际涂料行业建厂‘新速度’,为企业抢占市场先机、满足客户需求提供了有力支撑。”立邦中国北部区域公司相关负责人告诉记者。

年初以来,辽阳市立足自身产业基因,梳理重点产业链,通过采取

做优企业服务,强化项目建设,狠抓科技创新等,全力打造芳烃及精细化工、金属材料精深加工、智能装备制造及汽车零部件配套、绿色建材、消费品工业五大重点产业集群,推动工业率先振兴。

今年前5个月,辽阳市规模以上工业增加值同比增长26.5%,增速位居全省第一。

辽阳市发挥工业经济稳增长工作专班职能作用,落实周监测、旬分析、月调度工作机制,加大生产要素保障,着力为企业排忧解难,提前应对可能影响企业生产的各种问题,

推动企业稳产达产增产。特别是开展“双进双促”专项行动,深入企业调研服务,“一对一”帮扶企业,摸底工业企业700余户,收集企业生产经营堵点、卡点问题,累计帮助企业解决各类问题1470余个。

持续推动项目引领产业集群发展,辽阳市围绕五大重点工业产业集群,梳理工业项目166项,总投资602亿元。全市按照“竣工一批、开工一批、储备一批、谋划一批”的原则,建立市级领导包扶重点项目工作机制,加强对工业项目的全生命周期管理和保障,保障项目早落地、早建成、早达产。

目前,辽阳石化10万吨/年尼龙66项目开工建设,盛业新材料年产32万吨可发性聚苯乙烯项目进

行试生产,镁鑫科技年产500万平方米高端新型镁质建材板等项目建成投产。

辽阳市还着力实施创新平台能级提升、产业技术攻关突破、创新主体提质扩量、成果转化提速增效等工程,全力让科技创新“关键变量”成为推动企业高质量发展“最大增量”。同时,引导企业走“专精特新”发展之路,加大“专精特新”政策宣传,夯实中小企业梯度培育基础,推动企业持续开展设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,加快形成新质生产力。目前,全市拥有国家级专精特新“小巨人”企业12户、省级“专精特新”中小企业58户,认定高新技术企业193户,认定省“雏鹰”“瞪羚”企业93户。